

برطانوی حکومت فریق نہیں

چوہدری ظفر اللہ خان نے اخبار "اکا نو مست" کی تردید میں جو مصلحت الٹا را بیان دیا ہے۔ اس کو برطانیہ میں بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ اور وہاں کے حلقوں میں اس سے بڑا اضطراب پیدا ہے۔ ایران کے تیل کے جھگڑے کے تعلق میں خاص کر برطانوی اخبارات نے چوہدری صاحب کے بیان کی اہمیت کو تسلیم نہیں کیا۔ ان کا کہنا ہے کہ چوہدری صاحب نے ایچکوا ایر این تیل کے تنازعہ میں برطانوی حکومت کو ذوق نہ سمجھنے میں متاملت لکھا ہے۔ کیونکہ برطانوی حکومت کے موقف کے متضاد چوہدری صاحب کا ایک کرنا برطانوی حکومت کے موقف کے بالکل مطابق ہے۔ اور چنانچہ عدل و انصاف کا تعلق ہے۔ ہماری دانست میں ایرانی حکومت کا موقف صحیح ہے۔

برطانوی حکومت اس معاملہ میں مداخلت کرے گی۔ ایرانی حکومت کے حقوق خود مختاری میں ناحق دخل انداز کر رہی ہے۔ چنانچہ گزشتہ اپریل میں ہیگ کی بین الاقوامی عدالت نے جب یہ فیصلہ صادر کیا کہ برطانیہ اور ایران ایک مشترکہ پورٹ قائم کریں۔ جو ایران میں تیل کے معاملات کی نگرانی کرے۔ تو ایرانی حکومت نے اس فیصلہ کو ٹھکرایا۔ اور یہ اعتراض کیا کہ کسی عدالت کو اختیار نہیں ہے کہ وہ ایسے معاملات کے متعلق فیصلہ دے جو ایران کے حقوق خود مختاری کے معاملات سے تعلق رکھتے ہوں۔ ساتھ ہی حکومت ایران نے اس ضمن میں ایک بیان بھی اس مطلب کا جاری کیا کہ عدالت جانبداری سے کام لے رہی ہے۔

ڈاکٹر مصدق آج ۹ جون ۱۹۵۷ء کو بین الاقوامی عدالت کے بار چوں کو یہ بتانے کے لئے ہیگ ٹریفٹ لے گئے ہیں۔ کہ عدالت کو یہ ایچکوا ایر این تنازعہ میں فیصلہ کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ڈاکٹر مصدق کو موقف بالکل صحیح ہے۔ اگر برطانیہ کو اس معاملہ میں بطور ایک آزاد حکومت کے دخل اندازی کا حق ہے۔ تو اس کے یہ معنی ہیں کہ برطانیہ کو ایران کی سرزمین پر ریاستی حقوق حاصل ہیں۔ جو صرف ایران حقوق خود مختاری کے متضاد ہیں۔ اگر بفرح حال ایران کے تیل میں برطانیہ کو کوئی حقوق حاصل تھے تو وہ بطور برطانوی ریاست کے نہیں تھے۔ بلکہ بطور ایچکوا

ایران میں آئیل کمپنی کا حصہ دار ہونے کی حیثیت سے تھے اگر ایران میں الاقوامی قانون کے رد سے واقعی ایک مسلم آزاد خود مختار ریاست ہے۔ تو قانون کی دوسری ریاست کو اس میں ریاستی حقوق حاصل نہیں ہو سکتے۔ چونکہ ایچکوا ایر این آئیل کمپنی کو آزاد خود مختار ریاست نہیں ہے۔ اور چونکہ اس کا حصہ ہونا وجود ایران کے آزاد خود مختار ریاستی حقوق پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ اس کو ایچکوا ایرانی تنازعہ میں ایک فریق مانا جا سکتا ہے۔ مگر برطانوی حکومت بوجہ ایک غیر ملکی ریاست ہونے کے اس تنازعہ میں کوئی قانونی موقف نہیں رکھتی۔ اس لئے چوہدری ظفر اللہ خان کا برطانوی حکومت کو اس تنازعہ میں فریق نہ بیان کرنا بین الاقوامی نقطہ نظر سے بالکل صحیح ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ عدالت اپنے دکار کے سپین نظر کوئی ایسا فیصلہ نہیں کرے گی جس کو ایران پھر ٹھکرا دے۔

دوسری بات جو ہم ضمن عرض کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ چوہدری ظفر اللہ خان کی اس حرکت تالاراً تقریر نے واضح طور پر ان لوگوں کے الزامات کی تردید کر دی ہے۔ جو کہا کرتے ہیں کہ پاکستان کی خارجہ پالیسی برطانیہ اور امریکہ کی عاصی برورد ہے۔ چوہدری صاحب کی حق گوئی نے جہاں اسلامی ممالک میں خود اعتمادی کا جذبہ پیدا کر دیا ہے۔ وہاں برطانیہ کے سیاسی حلقوں میں بھی زلزل ڈالی دیا ہے۔ اور اخبار "اکا نو مست" اسلامی ممالک میں پاکستان کی طرف سے جو جذباتی اور بددی پھیلاتا چاہتا تھا۔ اپنے شیخ ابوالہدٰی میں سوخت ناکام ہوئے۔ ایران کو اپنے موقف میں پاکستان کے وزیر خارجہ کے اس تاریخی بیان سے جو تائید و تقویت پہنچی ہے۔ اس کا اندازہ نہیں کیا جا سکتا۔

چٹمان اور ایشیا کی اشاعت بند

حکومت پنجاب نے پنجاب سنی ایچکوا کے ماتحت لاہور کے دو ہفتہ دار اخبارات "ایشیا" اور "چٹمان" کی اشاعت ایک سال کے لئے اس بنا پر بند کر دی ہے کہ حکومت کی رائے میں ان دو جرائد کی سرگرمیاں اخلاق عامہ شنگ اور امن کے سلسر سمانی اور تقیض تعمیر چنانچہ اس ضمن میں محکمہ تعلقات عامہ پنجاب کی طرف سے جو سرکاری

اطلاع اخبارات کو شنگ کرنے کے لئے بھیجی گئی ہے۔ اس میں کہہ رہے کہ حکومت پنجاب کو صحافت کی آزادی پر کس قسم کی پابندی عائد کرنے کے لئے پبلک سینیٹ ایچکوا کے استعمال کرنے میں ہمیشہ پس و پیش ہوتا ہے تاہم سوچ و بچار کے بعد حکومت اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ جب اخبار نویس اپنے آپ کو اس دھوکہ گرا دے۔ اور وہ اخلاق عامہ اور اطوار کے احسا تحفظ کے لئے زحمت بن جائے۔ تو ایسے حالات میں حکومت کے لئے لازم ہے۔ کہ وہ اس قسم کے خطوں سے سوسائٹی کو بچانے کے لئے ضروری اقدام کرے۔ حکومت کو یقین ہے کہ تمام ممالک خیال شہری جن میں صحافت بھی شل ہے۔ حکومت کے اس نظریہ سے اتفاق کریں گے کہ ہمارا پبلک ڈنڈی کے لئے اس قسم کے خطرے کا مفیو مل کے ساتھ سزا دیا گیا جائے۔

ہم باوقفت عرض کرتے ہیں کہ ہمیں حکومت کے اس نظریہ سے سو فیصدی اتفاق ہے۔ نہ صرف اتفاق ہے بلکہ ہم یہ عرض کرنے کی بھی جرات کرتے ہیں۔ کہ خود الفضل نے جہاں تک جرائد کی اخلاق عامہ شنگ اور امن کے سلسر سمانی اور تقیض سرگرمیوں کا تعلق ہے۔ بیسیوں بار حکومت کی توجہ ان کی طرف دلائی ہے۔

پاکستانی اخبارات کے ایک طبقہ کی طرف سے جماعت احمدیہ کے افراد اور اس کے قابل احترام بزرگوں کے متعلق جن قسم کی سرگرمیوں کا متوازی مظاہر ہوتا رہتا ہے۔ وہ اکثر ان سرگرمیوں میں زیادہ دلآزار ہوتی ہیں جو ان دو جرائد نے گزشتہ ایام میں دکھائی ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ ہماری حکومت کی نظر میں شاندہاری آواز آتی توڑ نہیں ہے کہ وہ اس معاملہ پر سوچ بچار فرماتی ہے۔ حال اب چونکہ سوچ بچار کے بعد حکومت اس نتیجہ پر پہنچی گئی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ وہ اس کو فراموش نہیں کریں گے۔ اور جہاں کہیں بھی یہ خطرہ آئندہ اسی نمہ اٹھانے کا اپنی اس نیک مثال کی پیروی کرے کہ پورے دور سے اس کا تریاب کرے گی۔

اخراج از جماعت متقاطعہ

چونکہ سنیہ مہ صاحب کو ایچکوا میں سوچے وار دایاں ضلع سیکھا کوٹ نے تقاضا کے فیصلہ کی تعمیل نہیں کی لہذا انہیں بطوری حضور اخراج از جماعت متقاطعہ کی نرا دی جاتی ہے۔ اجاب مطلع فرمائیں۔ ناظر امر عامہ

ان دو خطرناک تقاضوں کو جلد از جلد رفع کریں

(۱) جماعتوں کی طرف سے، اتوار تبلیغی رپورٹس وصول ہونے کی رفتار کو سناک حد تک سمیت ہے۔ حالانکہ ذمہ دار کارکنان کو بار بار توجہ دلائی گئی ہے۔ کہ ہر ماہ کے پہلے ہفتہ کے اندر اندر رپورٹ کا نظارت بڑا میں بیچنا ضروری ہے۔ اجاب یاد رکھیں کہ کس کام سے متوقع فائدہ حاصل نہیں کیا جا سکتا۔ جب تک اسے متقررہ وقت کے اندر اندر انجام نہ دیا جائے۔ پس اجاب اس بات کی اہمیت سمجھیں اور رپورٹس بلا وقت ہر ماہ کے چیلنے دیں تو ان کے اندر اندر بیجا کر کے دل امر دوم یہ کہ ہر جماعت میں مذہب کے نقل سے شخصین موجود ہیں۔ جو خود تبلیغ کرتے ہیں اور دوسروں سے تبلیغ کا کام لیتے ہیں۔ مرکز سے بھی ہونے لگیں (۲) تبلیغی تقسیم کرتے ہیں۔ اور دوسروں کو بڑھ کر سناکتے ہیں۔ مگر چونکہ ان کی لاف سے ان کے کام کی تفصیلی رپورٹ مرکز میں نہیں پہنچتی۔ اس لئے انہیں نہ کوئی مشورہ دیا جا سکتا ہے اور نہ ان کے کام سے کوئی فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ یہ دو خطرناک تقاضوں ہیں۔ اجاب جلد از جلد ان کو رفع کریں۔ (ناظر عودتہ تبلیغ)

مسئلہ ازداد کے متعلق فاضل مدظلہ العالی کے

لاہور کے ایک اہم عالم الحدیث مولانا محمد فاضل مدظلہ العالی نے اسلام میں ازداد کی سزا پر لکھے ہوئے رسالے میں فرمایا ہے کہ کتاب مولانا مولانا صاحب کے کلانیٹے "مرشدی سوا اسلام کا تفسیر" کے عوام میں مولانا مولانا صاحب متوازی لکھی ہے۔ اب سے ہمیں یہ سب سے پہلے ہی بین مولانا نے قلمی مرشدی کی جڑ شریعہ کی حق و اسلام کو کلمہ کے معاملہ میں کس قسم کا جبر و اکراہ ہوا نہیں ہے۔ سنی افسوس کہ مولانا مولانا صاحب نے ان افسوس کے افسوس کے ذہن میں ہر مانا مانوہنے سے بھی نہیں بچ سکتے۔ ایک اور جرم تھا یہ ہے کہ مولانا مولانا صاحب نے قلم ان حضرات کے ذہن میں سلازوں کا ذکر کیا ہے جو انہیں ہر رکاشی پر فرماتے ہیں اعلیٰ مسلمان کے عدالت مرشد مسلمان کھانا کھانی پسند کرتا ہے۔ یہاں وہ ہے کہ اس فریٹے کے ایک فاضل رکن مولانا مولانا صاحب نے مولانا مولانا صاحب کے لئے یہ سخت اسلامی پٹی توڑی ہے۔ کامیاب حصول عدل اور عادلانہ یقین سے کچھ نہیں آتا کہ مولانا مولانا صاحب نے آپ کو کئی کئی بار شریعہ کی شایع کیا۔ مولانا صاحب کے بعد حضرت مولانا صاحب نے مولانا صاحب سے سلازوں میں قابل خود داخل اتنا سب سے سنا ہے۔ اس قسم کی شریعہ میں سخت نقصان پہنچا رہی ہیں۔ مولانا صاحب کو اپنے علم، فضل اور نیت عمل سے کام لینے کی کوشش کوئی چاہیے نہ اسلام میں اقدار کی

ذکر حبیب کم نہیں وصل حبیب

روایات محمد

معدودہ حضرت امیر المؤمنین اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

(مترجمہ ملک فضل حسین صاحب احمدی ہماجر)

(۳۰)

(۳۰) حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنی والدہ سے بہت محبت تھی۔ غالباً آپ بن دنوں میں سیدنا کوٹھ میں بیٹھ کر اپنی اور مقام پر قادیان سے باہر تھے کہ آپ کو خبر ہوئی کہ آپ کا والدہ حضرت بیار ہیں۔ میں نے کہا کہ خود قادیان کی طرف روانہ ہو گئے۔ تو جو شخص آپ کو پہنچا آیا ہوا تھا۔ وہ بار بار کہہ دلتے سے کہنے لگا کہ ذرا جلدی کرو۔ بیار صاحب کی طبیعت بعینت شراب تھی۔ خدا جابر کرے۔ پھر تو ڈری دیر کے بعد اور زیادہ بیدار ہو کر تکیہ کرنے لگا۔ اور کہتے تھے کہ میں خدا کو خواہتا ہوں۔ یہ نہ ہو گئے ہوں۔ حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے۔ میں نے اس فقرہ سے سمجھ لیا کہ وہ فوت ہو چکا ہیں۔ اور یہ مجھے اس صدمہ گئے لئے تیار کر رہا ہے۔ میں نے اس سے کہا کہ تم وہ نہیں اور سیدنا سچ بات ہے۔ وہ چادو۔ اس پر اس نے کہا کہ بات تو یہی ہے کہ وہ فوت ہو چکا ہیں۔

رہا وہ نہیں مشاورت سے (۳۱) ایک دفعہ ایسا ہوا کہ آپ مقدمہ کی بیوی کے لئے گئے۔ مقدمہ کے پیش ہونے میں یہ بیوی کو نماز کا وقت آیا۔ آپ باوجود لوگوں کے منع کرنے کے نماز کے لئے چلے گئے۔ آپ کے جانے کے بعد مقدمہ کے لئے آپ کو بلا لیا گیا۔ مگر آپ اپنی عبادت میں مشغول رہے۔ جب شام ہوتے تو پھر عدالت میں گئے۔ جب ناعدہ سرگرمی چاہتے تو یہ تھا کہ محشر ٹھیک ٹھیک ڈگری دے دتا۔ اور ان کے خلاف فیصلہ سنا دیتا۔ مگر اللہ تعالیٰ کو آپ کی یہ بات ایسی پسند آئی کہ اس نے محشر ٹھیک کی توہم کو اس طرف پھیر دیا۔ اور اس نے آپ کا غیر حاضر کی نظر انداز کرتے ہوئے آپ کے والد کے حق میں فیصلہ کر دیا۔ (دعوتہ الامیر علیہ السلام)

(۳۲) ابتدائی ایام میں بیوی ابتداء فی زندگی میں حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ان کے والد صاحب مقدّمات کا پیروی کے لئے بھیجا کرتے تھے ایک اہم مقدمہ چل رہا تھا۔ جس کا کامیابی پر خانہ خانی عزت اور خاندانہ کے وقار کا انحصار تھا۔ حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ

دار السلام کو آپ نے لاہور بھیجا یا کہ وہاں جا کر پیروی کریں۔ چنانچہ آپ نے لیا موعود جو عینہ ڈیڑھ عینہ کے قریب تھا لاہور میں رہے۔ قادیان کے سید محمد علی شاہ صاحب لاہور میں رہتے تھے۔ ان کے پاس آپ ٹھہرے۔ اور انہوں نے اپنے ایک دوست کی گاڑی کا انتظام کر دیا کہ جب چیت کوڑ کا وقت ہو تو آپ کو وہاں پہنچایا کرے۔ اور جب وقت ختم ہو جائے تو آپ کو لے آئے۔ یہ بیان کرنے کے بعد اس کے والد کی گاڑی تھی۔

کئی دنوں کے انتظار کے بعد جب فیصلہ پایا گیا۔ تو حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام گاڑی کے پیچھے سے پہلے ہی سید محمد علی شاہ صاحب کے گھر آگئے۔ سید صاحب نے پرچھا آج آپ گاڑی پیچھے سے بیٹھے ہی آگئے۔ آپ بڑے خوش تھے۔ فرماتے تھے۔ مقدمہ کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ اس لئے میں بیٹھے ہی آ گیا یہ صاحب نے آپ کی خوشی دیکھا سمجھا کہ مقدمہ میں کامیابی ہوئی ہوگی۔ مگر جب پرچھا کہ کیا مقدمہ جیت گئے؟ تو آپ نے فرمایا۔ مقدمہ تو ہار گئے۔ مگر اچھا ہوا جھگڑا تو سنا۔ اب ہم طینان سے خدا تعالیٰ کو یاد رکھیں گے۔ یہ سید صاحب بہت ناراض ہوئے۔ اس وقت حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ نے دعویٰ نہیں کیا تھا۔ اور جب آپ نے دعویٰ کیا۔ تو بھی کچھ عرصہ تک سید صاحب مخالف رہے۔ انہوں نے ناراض ہو کر کہا اس مقدمہ کے اٹھانے سے تو آپ کے خاندان پر نمایاں آجائے گی۔ اور آپ عرض ہو رہے ہیں اور یہ کہتا ہے میں کہ جو حقدار نواسے نے کہا تھا۔ وہ پورا ہو گیا۔ تو دعویٰ سے قبل حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ حالت تھی۔ آپ دیکھتے تھے بائبل الگ ٹھنگا دیتے تھے۔ آپ فرماتے اس خدا کی قسم میں نے قبضہ میں میری جان ہے۔ جیسا کہ اس نے مجھے چھو نہیں کر دیا کہ میں دنیا کی اصلاح کے لئے کھڑا ہوں۔ اس وقت تک میں نے دنیا کی طرف توجہ نہ کی۔ گویا روحانی دور پر آپ غافل میں رہتے ہیں میں رہتے ہونے آپ کو دنیا کی چیز تھی۔ اور دنیا کو آپ کی چیز تھی۔ (الفضل جلد ۲۲، صفحہ ۱۷)

(۲۳) جب آپ اس قسم کے دنیاوی مقدمات دلازمت وغیرہ معاملات سے تنگ آگئے تو آپ نے ایک خواہنے والد صاحب کو کہا۔ جس میں اس قسم کے کاموں سے فارغ کر دینے کے لئے دنیا سے دستبردار ہوں۔ اس خواہنے میں یہاں نقل کر دیتا ہوں۔ تاکہ معلوم ہو کہ آپ ابتداء فی عمر سے کس قدر دنیا سے متنفر تھے اور یاد الہی میں مشغول رہنے کو پسند کرتے تھے۔ یہ خواہنے آپ نے اس وقت کے دستور کے مطابق فارسی زبان میں لکھا تھا۔ اور ذیل میں درج ہے۔

حضرت والد محترم من سلامت! امرام فلانہ و فراعہ فدوانہ بجا آورده معرفت حضرت والا میکند چونکہ درین ایام برای العین مے پیغم و چشم سر مشاہدہ میکنم کہ در ہمدہ ممالک بلاد ہر سال چنان دباٹے مے افتد کہ دوستان را از دستاں خویشاں را خویشاں جدا میکنند و ہر سال مے پیغم کہ این ناسرہ عظیم و چہنیں حادثہ الیم در آن سال تنور تیا مت نیکنند نظر بر آن دل از دنیا سرد شدہ است درواز خوف جان زدہ اکثر ایز دو مضرہ شیخ مصلح الدین شہرازی بیادے آئید دانگ مسرت نہ بختہ بشو

مکن تکبیر بر عسرا یا سیدار سباش امین از باہئی روزگار دیزاں دو مضرہ تناف از دیوان فرخ قادیانی تک پاش جراحہ دل بیشو بدنیائے دول دل بند لے جوان کہ وقت اجل مے رسد ناہاں لہذا میخواہم کہ تقیہ عمر در گوشہ تنہائی نشینم و درین روز صحبت موعود پیغم دیار اسماں مشغول شوم مگر گذشتہ داہڑے و مافات لانداز کے شوق عمر بگذشت و نما ندرت بزرا ز گائے چند بر کہ دو کے صبح کم شام سے چند کہ دنیا دار اس سے حکم نیت و زندگی اعتبار نے و ایس صن حاتف علی افسندہ من ائذہ خیر گد اسلام (دعوتہ الامیر اردو)

ترجمہ اردو :- حضرت والد محترم من سلامت! فلانہ مراسم اور فدوانہ آداب کی بجا آہمی کے بعد آپ کی خدمت میں یہ عرض کرتا ہوں کہ ان دنوں یہ امر مشاہدہ میں آ رہا ہے اور ہر روز یہ بات دیکھی جا رہی ہے کہ تمام ممالک اور قطعات زمین میں ہر سال اس قسم کی وبا پھوٹ پڑتی ہے جو کہ لے ڈرغ۔ یہ خود حضرت اقدس کا دعویٰ سے ہے

دوستوں کو دوستوں سے اور رشتہ داروں کو رشتہ داروں سے جدا کر دیتی ہے اور ان میں اٹھی مفارقت ڈال دیتی ہے اور کوئی سال بھی اس بات سے خالی نہیں گذرتا کہ یہ عظیم الشان آگ اور المناک حادثہ ظاہر نہ ہوتا ہو یا اس کی تباہی کا وہ صدمہ سے شوق قیامت برپا نہ ہوتا ہو ان حالات کو دیکھ کر میرا دل دنیا سے سرد ہو گیا ہے اور پھر اس غم سے زد ہے۔ اور اکثر حضرت شیخ صدیق شہرازی رحمتہ اللہ علیہ کے یہ مسرہ زبان پر جاری رہتے ہیں اور مسرت و خوشی کی دھبے سے آنکھوں سے آنسو بہ پڑتے ہیں۔

مکن تکبیر بر عسرا یا سیدار سباش امین از باہئی روزگار ناپائیدار عمر پر سہر و سہر نہ کر اور زمانہ کی قبیل سے بے خوف نہ ہو۔ نیز فرخ قادیانی کے دیوان سے یہ دو مضرہ بھی میرے زجملوں پر نمک چھڑکتے رہتے ہیں

بدنیائے دول دل بند لے جوان کہ وقت اجل مے رسد ناہاں اپنے دل کو دنیا سے دور میں نہ لگا۔ کیونکہ موت کا وقت ناہاں پہنچ جاتا ہے اس لئے میں چاہتا ہوں کہ باقی عمر کو شہر تنہائی اور کچھ عزت میں بسر کروں۔ اور عوام کی صحبت اور مجالس سے علیحدگی اختیار کروں۔ اور اللہ تعالیٰ سچانے کی یاد میں مسرت ہو جاؤں۔ تاکہ تلافی مافات کی صورت پیدا ہو جائے۔

عمر بگذشت و نما ندرت از گائے چند بر کہ دو کے صبح کم شام سے چند عمر کا اکثر حصہ گذر گیا ہے۔ اور اب چند دن باقی رہ گئے ہیں بہتر ہے کہ یہ چند روز کسی کی یاد میں بسر کروں۔ کیونکہ دنیا کی کوئی چیز بنیاد نہیں۔ اور زندگی کا کوئی اعتبار نہیں۔ اور حیات مستعار پر کوئی اعتماد نہیں (عربی فقرہ) جس شخص کو اپنا فکد ہوا سے کسی آفت کا کیا علم۔

(۳) حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہمیشہ اپنے والد صاحب کا ایک واقعہ بظن سے کہ بیان کیا کرتے تھے۔ کہ آپ جب فوت ہوئے اس وقت اسی سال کے قریب عمر عمر گد مافات سے ایک گھنٹہ پہلے آپ باخانہ کے لئے اٹھے آپ کو سخت چھیش تھی اور باخانہ کے لئے جارہے تھے کہ راستہ میں ایک لڑکے نے آپ کو سہارا دیا کہ آپ نے اس کا ہاتھ جھٹک کر پر سے کر دیا اور کہا کہ مجھے سہارا کیوں دیتے ہو۔ اس کے ایک گھنٹہ بعد آپ کا وفات ہو گئی۔

(الفضل جلد ۲۲، نمبر ۲۶، صفحہ ۱۷) م کا تخلص تھا اور حضرت علیہ السلام کا یہ دیوان تو رکونہ کے نام سے شائع ہو چکا ہے (حاکم مسرت)

لیلۃ القدر کی تلاش!

۱۲

درمکرم عدم حمید صاحب آصف از ۱۵/۵

کون جا میں۔

ان مضمون کی پہلی قسط میں یہ عرض کیا جا چکا ہے کہ لیلۃ القدر کی اصل نزلت مٹا ہون کی معافی کے موافق پیدا کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں ایک حدیث ہدیہ تا فرزند ہے۔

حضرت عائشہ صدیقہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ اگر میں لیلۃ القدر کو پاؤں تو کیا دعا مانگوں۔ آپ نے فرمایا یہ دعا مانگنی چاہیے کہ "اللهم انک عفو تحب العفو فاعف عنی دخواتہ" یعنی اے اللہ! عفو عاف کرنے والا ہے۔ اور عاف کرنے کو پشیمان کرنا ہے۔ تو مجھے عاف کر دے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اس موقع پر یہ وعدہ بلا دعا مانگنے کی تلقین کرتا ہے جتا ہے۔ کہ لیلۃ القدر میں اصل دعا مانگنا ہوں کی معافی کے لئے مانگنی چاہیے۔ کیونکہ اس رات کے تمام کی عرض ہی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کے لئے عاف کرے۔

لیلۃ القدر کو تلاش کرنے کے لئے جو بیہوشی شہزادہ ہندی ہے اس کو سمجھنے کے لئے مندرجہ ذیل روایت کا مطالعہ بہت ضروری ہے۔

بخاری نے لیلۃ القدر کے بارے میں روایت کی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں لیلۃ القدر کی خبر دینے کے لئے ابہر شریف لائے۔ باہر دو آدمی بلا رہے تھے۔ آپ نے فرمایا کہ اے لوگو! میں تو لیلۃ القدر کی خبر دینے کے لئے نکلا تھا۔ مگر فلاں فلاں کی روایتی کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے حافظہ سے اس کا علم اٹھا لیا۔ شاید اس میں بہتری ہو۔ اب تم اسے ۲۵-۲۶ یا ۲۷ رات میں تلاش کرو۔ اس روایت سے یہ بات عیاں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لیلۃ القدر کے متعلق علم دیا گیا۔ مگر وہ آدمیوں کی شورش اور جھگڑا کے وجہ سے وہ علم آپ کے اندر سے اٹھ گیا۔

پس آپس کی روایتی نے لیلۃ القدر کے متعلق علم کو کسی تاریخ کو جو ہوتی ہے۔ رسول کریم کے ہن سے بھلا دیا۔ اس روایت کو ذہن نشین رکھنے سے ہمیں مادہ کو لینا چاہیے۔ کہ ایسے لوگوں سے جن سے ہمارے جھگڑا سے روٹاوی اور نفاشی و جوہات پر ہوں۔ صلح کر لیں۔ اور اور ہم میں سے کوئی بھی یہ خیال نہ کرے کہ میں معلوم ہوں۔ اس لئے دوسرے کو پینے صلح کرنی چاہیے۔ بلکہ معلوم کر لیں کہ لیلۃ القدر کی خبر دینے کے لئے صلح کر لیں۔ کیونکہ پہلے صلح کرنے سے اس کے لئے غمگین انسان وہ نہ بنے۔ اور یہ یقیناً بہتر قسمی ہوگی کہ ایک تو ان میں معلوم ہو اور دوسرے صلح کرنے کے انعامات بھی طلب

کیا کہ اگر ہجرت نہ کیا۔ تو ضرور دل میں ایک حجاب پیدا ہو جائیگا۔ اور علم سے محروم رہ جائے گا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے اس مبارک اظہار کی بتنی بھی تعریف کی جائے کہ ہے۔ اور یہ واقعہ سنہری حروف میں لکھنے کے قابل ہے۔ ہمیں بھی آپس کی نارا سنگیوں کے لحاظ لینے نہیں کرنا چاہئیں۔ اور وہ صلح کر لینی چاہیے۔

دو شخصوں کی لڑائی سے لیلۃ القدر کی ظہری کا علم او بھل ہو گیا تھا۔ اور اس پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شاید میں اس میں بہتری ہو۔ اور یہ واقعہ دوسرے صدقہ وقت پر مبنی ہے۔ جب تک مسلمانوں میں اتفاق و اتحاد نہ ہو۔ اور نارا سنگیوں کے لحاظ کو ملاحظہ نہ کیا۔ وہ صلح کرنے میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش کرتے رہے۔ انہیں لیلۃ القدر کی دولت ملتی رہی۔ لیکن جب مسلمان ایک دوسرے کے دشمن ہو گئے۔ اور نارا سنگیوں کے لحاظ سالوں سے بدل گئے۔ لیلۃ القدر بھی ان سے دور ہوئی تھی۔ اور رمضان کی برکات سے وہ بے نصیب رہے۔

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نائب محمدی حضرت امام ہمدانی علیہ السلام کو کھڑا کر کے پھر اتفاق اور صلح کی بنیاد ڈالی ہے۔ جماعت احمدیہ کے تمام افراد کو چاہیے۔ کہ وہ بہت علیہ ایک دوسرے سے صلح کر لیں۔ اور اس بات کا ثبوت دیں کہ حضرت امام حسن کے نقش قدم پر چلنے والے اب بھی موجود ہیں۔ جب آپ لوگ آپس کی شکر و تحسین کو بھول جائیں گے۔ لڑائی کی تیج کو ختم کر دیں گے۔ اور پھر آپ لیلۃ القدر کی تلاش کرنے کے لئے کوشاں ہوں گے۔ تو خدا تعالیٰ آپ کو ضرور اس نعمت سے مالا مال کرے گا۔

لیلۃ القدر کے متعلق ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس کے متعلق کوئی ایسی علامت ہے جس سے کوئی یہ معلوم کر سکیں۔ کہ یہ رات لیلۃ القدر ہے۔ اس کے متعلق حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

"ایک دفعہ حضرت خلیفہ اولیٰ حضرت سید محمد علیہ السلام نے دعا کی کہ اللہ کی رحمت سے ناریں ہونگے۔ وہ یہ تھی۔ کہ آپ نے ایک مضمون لکھوایا تھا۔ اور اس پر ایک انعام مقرر کیا تھا۔ جو مضمون آپ نے تصاحب کیا۔ وہ بعض کے نزدیک اس قابل نہ تھا۔ میری رائے بھی یہی تھی۔ ایک شخص نے سختی سے نکتہ چینی کی۔ اور وہ کسی نے میری طرف سے جواب دیا کہ آپ کو پہنچا دیں۔ مولوی صاحب نے مجھ سے ناراض ہو گئے۔ میں ان دنوں بخاری پڑھتا تھا۔ میں فرمایا بخاری لیکر آپ کے پاس پڑھنے کے لئے چلا گیا۔ حالانکہ مجھے ان دنوں بخاری پڑھنا تھا۔ اور کوئی ماہ سے سبق چھوڑا ہوا تھا۔ مگر میں نے نہ خدا

کے ہجرت عشرہ کی صرف ایک رات جو لیلۃ القدر ہوتی ہے۔ ہزار ہینوں سے کیسے بہتر ہو سکتی ہے جب کہ ہزار ہینوں قرآن ہی اور لیلۃ القدر کا نام ہی۔ لیلۃ القدر دو سو تالیسی لیلۃ القدر سے کیونکہ بہتر ہوگی۔

اس کے جواب میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

"لیلۃ القدر آتی تو ہر سال ہے۔ مگر ہر شخص کو وہ رات میرے نہیں آتی۔ جو لوگ سچے تقویٰ اور سچی نیک سے خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے ہیں۔ انہیں خاص تو وہ اور خاص مشورہ و حضور کی حالت میں وہ میرا کرتی ہے۔ یعنی گو اس کی عام برکات تو عام مسلمانوں کو ہر سال ہی مل جاتی ہیں۔ لیکن اس کا کامل ظہور جب تک انسان کو یہ معلوم بھی ہو جاتا ہے۔ کہ آج لیلۃ القدر ہے۔ خاص خاص آدمیوں کو اور کبھی کبھی ہی نصیب ہوتا ہے۔ یہ تجربہ درمیانہ دورہ کے مومنوں کو اپنی عمر میں کبھی ایک دفعہ یا دو دفعہ نصیب ہو جاتا ہے۔ پس اس کی طرف اشارہ کرتے چلے فرمایا۔ کہ جس شخص کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں لیلۃ القدر مل جائے۔

میں سے سمجھنا چاہیے۔ کہ اس کی ساری عمر کامیاب ہوگی۔ اور بڑا اندازہ تو قرآن مجید میں لکھا کرتا ہے۔ کہ ایسے شخص کو سمجھ لینا چاہیے۔ کہ یہ رات اس کی باقی عمر سے افضل ہے۔ اور اسی رات اس کی زندگی کا چھوڑا ہے۔

پس اے احمدی بھائیو! اور بہنو! اس مبارک رات کو حاصل کرنے کے لئے ان باتوں کو اچھی طرح ذہن نشین رکھ لیں کہ

۱) سارے رمضان میں مخلصوں کو دل سے دعائیں کرتے رہیں اور مخلص سے روزے رکھیں۔

۲) اگر آپ کسی سے ناراض ہیں تو فوراً اس سے صلح کر لیں۔ نارا سنگیوں کے لحاظ کو ملاحظہ نہ کریں۔

تمام رمضان لیلۃ القدر کو تلاش کریں اس مبارک رات کو تلاش کرنے کے لئے جس میں وہ محبوب الہی دعاؤں کو قبول کرنے کے لئے خود بھی بے تاب ہے۔ جتنی بھی کوشش کی جائے کہ جسے وہ آپ کو اس مبارک رات میں عبادت کی توفیق دے۔ تو آپ اس دعا کو پڑھیں کہ

اللهم انک عفو تحب العفو فاعف عنی

ماڈل ٹاؤن کی مستورات میں درس القرآن اور دفعہ بھی محترمہ آمنہ بیگم صاحبہ صدر لیلۃ القدر ماڈل ٹاؤن ہے۔ اسی بلاک میں درس القرآن دے رہی ہیں۔ مستورات بہت کم شامل ہوتی ہیں۔ کہ جنہیں تکلیف کرے

درس القرآن میں شامل ہونے کے لئے مستورات کو یہ بھی طلب ہے۔

